Aufgabe 1: Klassendiagramm aus Sequenzdiagramm

(Gegeben ist das nachfolgende Sequenzdiagramm. Modellieren Sie das Klassendiagramm, auf dem das gegebene
Sequenzdiagramm basiert.

# Klassen
¢ Operationsdefinitionen mit Typangaben, soweit ersichtlich

o Beziehwungen zwischen Klassen in Form won navigierbaren Assoziationen: Zeichnen Sie nur Navigations-
richtungen ein, die aus dem gegebenen Sequenzdiagramm ersichtlich sind.
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Aufgabe 2: Sequenzdiagramm: Berechnung von Traces

Gegeben ist das folgende Sequenadisgramm:

(a) Beschreiben Sie alle moolichen Ereignisfolgen des pegebenen Dispr smomns.

(b} Welche der folgenden Traces sind mdiglich? Warnm) warum nicht?

b a8 ¢ =d e =f g —+h =1 O richtig O falsch
a +b ¢ =-d =+f ¢ g —+h =1 O richtig O falsch
a8 +b =-d e ¢ =f g —+h =1 O richtiz O falsch
b ¢ =+d -8 e =f -2 —+h =1 O richtiz O falsch
a +b ¢ =4d ¢ =g =+f 4 h -1 =h =1 O richtig O falsch
a8 +b ¢ =d e = =2 O richtig O falsch
a8 +b e =d ¢ =f g =+h =1 O richtiz O falsch
d +e¢ 48 =b ¢ =g =f =+h =1 O richtiz O falsch
¢ b -8 ¢ -d =f ¢ —-h —+1i O richtip O falsch
a8 +b =-d ¢ ¢ =f =g =1 =+ h O richtig O falsch
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Aulgabie ¥ Darstelung won ProgrammabBaifon mittels Soguenedia gramm

Stellen Sie de Abbiak wn folpndem Programm mitteds Saquenshagranm dar. Mok leson S anch allfillge
Antworinach rcht en

Sw kimmen davon ansgehen, dass alle necht explen dellarenon YVanabkn berosts deldaren und mitsales wnt
smel ... markent vor nach hesgrie Codetede, de nedt modkelen wenden nmssm

class Alain |
public vold main{String |1} |

Siring uid = getlUserlD{}.
User DB ulf = new UserDDB ()
Int ecode = wdBl. geill sy A uid },

if {ecode = 1}
promt (" User not found?™ ),
exit ;S Progromim wied  beendef

)

elae

primt (" User founcd™}

)

boaolean done = ol createlnvoiee {uid};

if {done} |
primi (" Imvoice created "},

|
!

publie Siving getlUserlDi(} |
Siring UserlDy.

retuwrn User I

)

publie voild priot{Siring mp [...}
)

class UssDB |

public int getlUssDB{Siring uid} {
int error,

TELUWTm o5y or.

|

publie Order getOrder {String nid)
Order en{rder = mew Order |},

return enidrder ;

)

public boolean createlnvolce|String uid} |
Invoice slnvoice = mew lnvoice ().
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Order sOrder = new Order [
boolean blnvoaiceCreated = False

String sltem =

arder = this . getOrder | wid §;
int iltems = sOrder . getltemCount [ );

for (int 1 = 1; i <= iltems; i++) {
sltem = sOrder  getltem|[1);
slnvoice  addltem [sltem );

t

bInvoiceCreated = slonvoice  linalise [ );

J.'El:. urn blovaiceCreated ;
}
}

Elﬂ!i!i {::IIII.E'I 'l

public int getltemCount (1
int count = (;

return ool

i

public String getltem|int mun)
String item = "";

reburn ibem

i
I

class [nvoice |
public wvoid addltem | Siring sltem)

return

i

public boolean [inalizse ()
boolean ready = btrue;

refurn o 1'-'IIZ|._'|' '

I
I






Aufgabe 4: Zustandsdiagramm: Zustdnde und Zustandsiiberginge

a) Wann erfolgt eine Transition von einem Zustand in einen anderen? Nutzen Sie die nachfolgenden Aus-
schnitte, mm die Frage zu beantworten.

Y
W 7o L., . ——
Lo aniry/ a X "
15)
ldcl."prini : =l antry/! a
BERR _ ¥
a8 /a
2 Tao/ print = antry/ a X . ¥
\, J 1G5 a -
da / print == eniry &
|3 : o ’ 7 i X Y
(@0 o Nl 3 It} (v
da [ print entry/ a
() x when {b=true)
do / print eniry/ a
) repeben st das nachitolgende Austandsdiagr amm.
I,—-'— M x5

o=

. ~{ entry / a %4-@

y3[o7] /K1 [entry fdo| Y4[7] |entry / e4

f@'m a3 [i2] / di
exit /d5s ) _,J
z2
v0 [02] r,,l*
.D T
X7 Jentry /g7

i) In welchen Kombinationen von Zustiinden kann sich der Automat zu einem Zeitpunkt gleichzeitig
befinden?

ii) Wann erfolgt die Transition von Zustand G nach Zustand N7 In welchem Zustand muss sich das
Svstem befinden, damit die Transition erfolgen kann? Welcher Fustand bzw. welche Fustiinde sind
nach der Transition aktiv?

iii) Wann bzw. unter welchen Voraussetzungen erfolgt die Transition von Zustand M nach Zustand O7



¢) Gegebensind folgende zwei Ausschnitte eines Zustandsdiagramms. Sind die beiden Ausschuitte fiquivalent?
Beprimden Sie lhre Antwort!

[ )

entry /al
ela
exit /a2

-

entry /al
exit /a2

e/a

d) Was versteht man unter einem historischen Zustand? Wann, warnm und wie wird er eingesetzt? Benutzen
Sie die nachfolgende Abbildung, um die Unterschiede zwischen flachem und tiefem historischem Zunstand

z1 erkliren.
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Aufgabe 5: Zustandsdiagramm: Virtuelle Biicherei
Ziel dieses Beispiels ist die Abbildung der Ausleihe von Medien in einer virtuellen Biicherei.

Sie haben folgende Informationen:

Zu Beginn muss jedes Medium erfasst werden. Medien kiinnen ausgeborgt werden, wobei ebooks fitr maxinal
21 Tage und eandics fiir maximal 7 Tage auspelichen werden kinnen. Am Ende der Leihfrist werden sie
automatisch zurickpegeben, sie kénnen aber auch jederzeit frither zurickgegeben werden. Auspelichene Medien
kiinnen vorgemerkt werden bzw. die Vormerkung kann aunch wieder gelischt werden. Die Leihfrist von einem
nicht vorpemerkten ansgeborgten Medinvm kann einmalip um 7 Tape verliingert werden. Wird ein vorgemerktes
Buch zuriickgegeben bzw. linft seine Leihfrist ab, so bleibt dieses fiir 48 Stunden bereit® zur Abholung, Wird
es innerhalb dieser Frist nicht von der Person auwspelichen, die es vorgemerkt hat, so st es wieder fiir die
allpemeine Ausleihe verfiigbar. Ein Medinum kann, wenn es nicht ansgeborpt st gpeléscht werden. Dann sollen
auch keine Informationen itber das Medinm mehr pespeichert sein.

Ein Auszug ans dem zugehiripen Klassendiapramm sieht wie folgt ans:

Medium senumerations senumeration s
Status Typ
datumhusheibe: Date
deadlinedusleihe: Date litarals litenals
status: Status verfiigbar ebook
titel: String vorgemerkt eaindio
typ: Typ awsgeliehen
bersit
ausheihen()
ausleihen|ResCode)
erfassen(titel : String, typ: Typ)
Kschend)
werlingern(}
vormerken[}: ResCode
wormerku ngli se henl}
2wl ckgebend)

Modellieren Sie ein Zustandsdiagramm, das den geschilderten Sachverhalt abhbildet. Modellieren Sie dabei ex-
plizit alle Anderungen an den Attributen der Klasse | Medium®.

Betrachten Sie abschliefiend Thr fertiges Zustandsdiagramm. Ist es dbersichtlich und put leshar? Lisst es sich
eventuell noch vereinfachen? Konnen Zustinde zu komplexen (also zusammengesetzten) Zustinden zusammen-
pefasst werden, wm die Lesbarkeit zu erhdhen?

Uberarbeiten Sie falls nétig IThr Zustandsdiagramm, um es maglichst iibersichtlich und lesbar zu gestalten.




Aufgabe 7: Zustandsdiagramm: Ereignisfolgen

(Gegeben it das nachfolgende Zustandsdiagramm. Vervollstiindigen Sie die zwei Tabellen, um zn veranschauli-
chen, welche Zustinde und Aktionen bei den zwei Ereipnisfolgen vorkommen.

4 A N\

exit [ u+s
entry [ y=3 B 3 R

2 fu++ 3 [z4] fze+ ¢ el [x=<5]

. w=2 entry [y++ B = En-ir:rl I.I":-:-;Iz
ETE' ,.: :;—r o2 (2] exit fx=x
ed [y=0] fz=2*3 &3 [x=1] fu=x*3 H
. L/
\ e3 el el
[x=>1] [#=5] [x=6]

4 D N

entry [ x=x MODULO 2
et - / i

f E ) r/- F edfi=x+2

el

H el [+t = 23 fu- J
l\-— \entry [/ 24+ / |\e~_rltr'gl,f_z++ j"-.




Aufgabe B: Aktivitatsdiagramm: Einleitende Beispiele

a) Modellieren Sie folgenden Ablauf {Kontrollfluss) mittels Aktivititsdiagranim:

Fin/e Senior Lecturer erhilt eine Anmeldung zu einer miindlichen Priifung. Zunichst priift er/sie, ob
der /die Studierende eine positive Ubungsleistung hat. Falls nicht, so informiert er/sie den /die Studierende
dariiber, dass ein Priffungsantritt nicht méglich ist. Falls der/die Studierende beim Ubungsteil positiv ist,
s0 wird gepriift, ob noch Plitze fiir die Priifung frei sind. Falls nein, wird der/die Studierende fiir den
nitchsten Termin vorgemerkt. Falls Pliatze frei sind, so triigt er/sie den /die Studierende in die Anmeldeliste
ein. Abschliefiend wird der /die Studierende informiert.

I Modellieren Sie folgenden Ablanf (Wontrollfluss) mittels Aktivitiitsdiapranm:

Bei einer miindlichen Priifung zeigt der /die Studierende dem /der Senior Lecturer zuniichst den Ausweis,
den er/sie daranfhin priift. Ist der Ausweis nicht piltip, so ist der Prozess beendet. Andernfalls stellt
der /die Senior Lecturer dem/der Studierenden eine Frape, die diese/r beantwortet und der/die Senior
Lecturer protokolliert die Antwort. Anschliefend wird die nichste Frape pestellt und wieder beantwortet
und protokolliert. Dies wird solange wiederholt, bis keine Priifungszeit mehr iibrig ist. Nach der letzten
Frage teilt der/die Senior Lecturer dem/der Studierenden die Note mit. st die Note negativ, so wird ein
Ersatztermin vereinbart.




¢} Sind folgende Konstrukte aquivalent beziglich der Tokenverarbeitung?

(cion) (Fior)

1;

2)  (Action]]

(Action]) (Aetond_
3 : etion

(Action] (ctiond

4] 0 0
[Action?] [Action2)

d} Gepeben ist fol gendes Alctivitatsdisgramm, das die Aktivitaten, die bei deiner Mundhygiens dorchpefihoet
werden, zeigt:

Er G S s S e e R gy PO

Erweitern/ Andern Sie das Aktivititsdiagramm so. dass folgende Fehlersituat jonen entsprechend behan-
delt werden:

(i) Whhrend der Reinigung mit Zahnseide reifit die Zahnseide. Daher nmss ein Interdentalbivstehen
oeholt werden und stattdessen mit diesem gereiniet werden, Anschliefend peht der Ablaof mit dem

Entfernen des Zahnsteins resulic weiter.

i) Die Schritte ,fahnstein entfernen® bis o, Polieren® benttigen eleltrischen Strom. Sollte es wihrend
dieser Schritte irpendwsnn zo einem Stromsustall kommen, so muss die Mundhyveiens sbegebrochen
werden, Es wird ein newer Termin wvereinbart und der Prosess ist beendet.




Aufgabe 9: Aktivititsdiagramm aus Code

Gegeben set der folgende Codeausschnitt, Modellieren Sie diesen als Aktivitatsdiagramm (oo den Kontrollf ass).
Bilden Sie den Code mbelichst genau ab,

Hmwers: Es handelt sich wm einen Codesusschnitt. Varsblendeklarationen, -initialisierungen ebe, missen mo
modelliert werden, sofern diese such 1 Codesusschnitt anpgefihot sind.

1 public static void main( String [| args) |
2 int n = 1i{;

3 for (int i = 1; i == n; i+4] {

4 Swvatem . out . print (i + T4 E7 ]

5 if [ 1%2==0}]

[ for (int j = 1; j == n; j++] |

T System . out. print{"\t7 + 1 o« j:
8 '

T

11} Svstem . out . println (]

11 |}

12}




